

Kronika 2022

Rok 2022

Eufória opätovného slobodného života vzniknutá v prvých minútach nového roka 2022 sa postupom času začala vytrácať.

Dôsledky „coronovej“ pandémie, vznik narastajúcich kríz – politickej, hospodárskej, finančnej, energetickej, vojenský konflikt na Ukrajine – zanechali v našom živote svoje stopy. Postupne sa im bolo potrebné prispôbovať. Ale chod mesta nestagnoval, ďalej sa rozvíjal – vracal sa život do starých koľají.

Opätovne ožila spolupráca MsZ s organizáciami, OZ, inštitúciami a občanmi i keď s kompromisom týkajúcim sa sféry financovania aktivít. Svedčia o tom výsledky.

Život v meste hneď v prvom mesiaci sa začal prebúdzajú organizovaním plesov. Sezónu otvoril ples MsKS, nasledovali ho ďalšie: poľovnícky, farský, rodičovské či študentské.

Sezónu ukončilo obdobie prípravy predveľkonočného pôstu charakteristickým znakom „vynášania Moreny“ (koniec zimy). Tradícia zrealizovaná MsKS Nitriansky Hrádok.

Mesto v spolupráci s MsKS obnovilo organizovanie podujatí k významným dňom a osobnostiam SR, tradície: predvečer 1. mája, výročie M.R. Štefánika, Deň detí, Deklarácia – vyhlásenie samostatnosti SR, SNP, Šuriansky jarmok, Mikuláš.

Najdôležitejšou udalosťou roka 2022 boli komunálne voľby. Tie tohoročné pod logom „Voľby do orgánov samosprávy obcí a samosprávnych krajov“ – spojené.

Radosť zo šťastnejšieho života v roku 2022 netrvala dlho. Pocítili sme ho hneď v jeho začiatku – koncom februára, keď sme si z večera do rána uvedomili, že žiť v mieri nie je prežitou frárou. Vojenský konflikt na Ukrajine odkryl úplne inú, mimoriadne krehkú realitu, ktorú väčšina z nás poznala iba z kníh, filmov alebo z rozprávania pamätníkov, ktorí vojnu zažili.

Tisíce utečencov hľadali útočisko i u nás – susedov. A Slovensko im ju štedro i poskytlo. Iba naše mesto okolo 6 desiatok. Bokom sme nezostali ani my Šuranci. Poskytli sme ubytovanie desiatkam Ukrajincov, pomohli organizovaním zbierok potrebných vecí, potravín, školských pomôcok, aby sa čo najskôr mohli vrátiť do normálneho života, nájsť si prácu a etablovať sa do spoločnosti.

Investície a údržba majetku mesta

I v ťažkých krízových podmienkach vyčlenené peniaze na zveľadenie mesta v roku 2022 našli svoje miesto určenia. Rozpočet pamätal na skvalitnenie infraštruktúry, modernizáciu mestského majetku a na investičnú výstavbu.

K spokojnosti občanov prispeli opravy miestnych komunikácií na uliciach Pribinova, Malá, MDŽ, doplnenie dopravných značiek, oprava a údržba verejného osvetlenia, rozhlasu. Vynaložené prostriedky: 25 546 €.

Nespokojní sú obyvatelia Kostolného Seku, ktorí sa vyše 10 rokov nemôžu dočkať opravy chodníka na Šurianskej ulici pripomínajúceho „tankodrom“ (ako ho nazývajú).

Väčší balík finančných prostriedkov bol určený na modernizáciu, údržbu a opravy budov, mestského majetku.

- Firma Izoter sa podieľala na výmene strechy na budove DCS v Kostolnom Seku. Mestom vynaložené financie: 19 968 € .

- Veľkou rekonštrukciou prešiel objekt MŠ na ul. MDŽ: výmena okien a dverí. Stavebné práce v hlavnom pavilóne a DJ - firmou Salamander - a pridružené práce v interiéri - miestnymi podnikateľmi – stáli mesto 113 202 €.
- V budove ŠH ZŠ Bernolákova ul. oprava strechy a maliarske práce v triedach odkrojili z financií mesta 5350 €. Celková suma – údržba a opravy budov: 727, 35 €.
- V „Lokalite IBV Za školou“ v Kostolnom Seku stavbu realizovala EUROVIA SK, a. s. , v spolupráci s BFF CENTRAL EUROPE, s. r. o. , a to: vybudovaním miestnej účelovej komunikácie, uložením všetkých inžinierskych sietí (pre 16 stavebných pozemkov, z ktorých sú 3 predané) v sume 584 739,16 €.

V rámci operačných programov OPKZP PO/-SC 111 2021-72,73 mesto podalo 2 žiadosti: O poskytnutie finančných príspevkov na projekty: podpora triedeného zberu komunálnych odpadov a revitalizácia vnútrobloku sídliska MDŽ.

- Mesto uspelo so žiadosťou v rámci národného projektu „Podpora biodiverzity – Zelené obce Slovenska“, z ktorého získalo 16 537 €. Z financií bolo zakúpených 93 ks drevín (vysadené v Nitrianskom Hrádku).
- Mestu bola poskytnutá na základe žiadosti na pokrytie dodatočných nákladov v dôsledku zvýšenia cien elektriny dotácia z Ministerstva hospodárstva v sume 14 880 €.

V rámci operačného programu mesto podalo 4 žiadosti na projekt: „Modernizácia osvetlenia“ – a to: MsÚ Šurany a „Modernizácia osvetlenie a vyregulovanie ústredného kúrenia“ oboch MŠ a ZŠ Bernolákova ul..

Výška celkových rozpočtových nákladov na projekt – 359 949,36 € - splácanie úveru – 20 rokov. (Materiál: zo Správy o investičnej výstavbe)

Životné prostredie

Na území mesta zber a zneškodňovanie komunálneho odpadu vykonáva MsPS Šurany. V roku 2022 mesto zaviedlo elektronickú evidenciu zberu začipovaním všetkých zberných nádob.

Likvidáciu komunálneho odpadu zabezpečuje firma Brantner Nové Zámky, s. r. o. na skládke v Kolte, kde odviezla 1 653,26 ton v sume 61 591 €. Na prekládku do Nových Zámkov 961,83 ton v celkovej sume 45 955,00 €.

Celkové množstvo vyseparovaných komodít: 2287,78 ton. Z toho ton:

Papier a lepenka	195,55
Sklo	221,95
Viacvrstvé materiály	4,04
Plasty	41,70
Kovy	9,05
Šatstvo	11,21
Drevo	679,70
Jedlé oleje a tuky	2,21
Biologicky rozlož. odpad	608,13
Biolog.rozlož. kuchynský odpad	47,86
Stavebný odpad	450,00

Vyradené elektr. zariadenia spolu 12 ton

V roku 2022 viac vyseparovaného odpadu o 220,12 ton ako vlni.

Zmesový komunálny odpad 1 700,84 ton

Objemový 854,41

Ostatný 59,84

Menej o 367,72 ton než v r 2021.

Mesto zakúpilo 6 ochranných kovových kontajnerov na zber jedlých olejov a tukov. V roku 2022 bolo odstránených 11 nelegálnych skládok.

Ochrana ovzdušia – 45 súhlasov na malý zdroj znečistenia.

Ochrana prírody – zákaz výrubu drevín a určovanie náhradnej výsadby spadá do právomoci oddelenia životného prostredia MsÚ.

Na základe žiadostí občanov rozhodlo o výrube 31 stromov – nariadilo výsadbu nových v počte 72 ks. Mesto v rámci revitalizácie vysadilo 98 ks drevín v Nitrianskom Hrádku a pri ihrisku Žihadielko.

„Boj“ o zdravé životné prostredie nie je ľahostajný ani mladým ľuďom. Svedčí o tom ich iniciatíva popasovať sa s týmto fenoménom dnešných čias i priamo v našom meste.

Príkladom sú študenti gymnázia, ktorí sa písomnou formou informácií obracajú na občanov mesta nabádať nás k ochrane životného prostredia šetrením prírodných zdrojov, minimalizácie odpadov, ich triedenia, recyklácie a zhodnotenia, nevynímajúc kvalitu ovzdušia i výsadbou zelene a stromov. Škola v rámci programu SK- Klíma MŽP SR – získala projektový grant z Nórskeho finančného mechanizmu na projekt Eko – Gymsu na zvyšovanie povedomia o zmierňovaní a prispôsobovaní sa zmene klímy. V rámci predmetu „environmentálna výchova“ študenti v spolupráci s Arborétom Mlyňany vysadili 527 kríkov v areáli školy, aby znížili teplotu ovzdušia. Týmto činmi apelujú na nás zamyslieť sa nad našou budúcnosťou.

Druhý príklad je tiež z oblasti školstva:

Nadväzuje na Národný projekt „Podpora biodiverzity Zelené Slovensko“ umocnený celoslovenskou akciou vyhlásenou Ústredným výborom Slovenského zväzu včelárov SR darovať obciam 1000 sadeníc lipky. Cieľ je nielen zvýšiť estetiku krajiny výsadbou zelene, skvalitniť ovzdušie, ale i zachovať život v prírode, na Zemi, kde podmienky určuje i zachovanie včelstva včielkou – kvetinárkou.

Jedným z obdarovaných bol i včelársky krúžok ZŠ na Bernolákovej ulici, ktorý vedie Mgr. Karol Kliment – pedagóg – včelár. 15 ks sadeníc lipky spoločne zasadili v areáli školy, aby ho nielen skrášlili, ale poskytli pastvu včielkam a prevoňali ovzdušie. O dar sa budú svedomito starať, aby lipky vyrástli pre potešenie a úžitok – zdravé životné prostredie.

Z činnosti Mestskej polície Šurany (MsP)

Mestská polícia Šurany píše svoju históriu 31 rokov.

Už druhý rok sídli v zrenovovanej budove vo vedľajšom objekte MsÚ. V komfortne zariadených pracovných priestoroch vykonáva svoju prácu 7 príslušníkov MsP a 2 civilní zamestnanci – (obsluha kamerového systému a administratíva). K otvoreniu roky plánovanej chránenej dielne z objektívnych príčin zatiaľ neprišlo.

Príslušníkom MsP výdatne pomáha kamerový systém, do inventára ktorého pribudlo 14 kamier. Slúžia ako pomôcka na ochranu života, zdravia a majetku obyvateľov mesta. Pomáhajú odhaľovať rôzne trestné činy a priestupky na úseku verejného poriadku, majetkových pomerov, dopravy.

Obnovená bola prednášková činnosť v školách a DCS – potláčanie kriminality ako súčasť prevencie.

K povinnostiam príslušníkov MsP pribudlo zabezpečovanie priechodu pre chodcov na ul. SNP pred poliklinikou – detí do škôl. MsP pokračovala v zabezpečovaní verejného poriadku na kultúrnych, spoločenských, cirkevných a športových podujatiach, v areáli Tona a na ihriskách. Hliadky kontrolovali mestské objekty, ich majetok, verejné priestranstvá (bezdomovectvo), pohostinstvá (zákaz podávania alkoholu mladistvým), záškoláctvo. Odhalili 11 čiernych skládok, pričínili sa o ich odstránenie.

V 122 prípadoch MsP spolupracovala so štátnymi a inými orgánmi.

Niektoré štatistické údaje z činnosti MsP Šurany za I. polrok 2022:

Udalosti celkom	830
Priestupky riešené spisom	127
Objasnené priestupky	127
Trestné činy	-
Kontrola objektov	553
Rôzna pomoc občanom	62

(Šurany - Vyhodnotenie volebného obdobia 2018 – 2022 – výber)

Školstvo

Školy si konečne vydýchli. Po ústupe corona vírusovej pandémie bodku dostalo aj ich predchádzajúce plošné zatváranie, dištančné vyučovanie. Pedagógov opäť čakala náročnejšia úloha – zostať pri klasickom prezenčnom učení v triedach, čo považujú za nenahraditeľné – s cieľom kladenia dôrazu na jazyky, ekológiu a športu prepojení vyučovania s reálnym životom, v ktorom získané vedomosti môžu využiť v praxi. I keď ekonomické podmienky neboli najpriaznivejšie, mesto pre zabezpečenie kvalitného vzdelávania vo svojom rozpočte pre školy (spadajúce do jeho úlohy zriaďovateľa) vyčlenilo 1 609 790 €.

Plnilo si tým najvýznamnejšiu funkciu v oblasti finančnej a materiálno-technickej. V meste sídli i CZŠ Žofie Bosniakovej a Špeciálna ZŠ na Jesenského ulici. Mesto spolupracuje s gymnáziom, obchodnou akadémiou a dvoma strednými odbornými školami (SOŠGaS a SOŠT).

Okrem vzdelávania a kvalitnej prípravy pre život školy zapájajú študentov do rôznych aktivít, čím zviditeľňujú nielen dosiahnuté úspechy, ale dostávajú sa do povedomia mesta, spoločnosti.

Z mozaiky ich aktivít:

Gymnázium Šurany:

- V spolupráci s mestom je organizátorom tradičnej „Šurianskej desiatky“ - behu mestom.
- Žiaci Juraj Prusák a Matej Zeleňák zostrojili v Google maps návrh nových uzamykateľných stojísk na separovaný odpad na sídliskách a umiestnenie smetných nádob na verejných priestranstvách. S prácou sa zapojili do SOČ, kde získali 1. miesto v Nitrianskom samosprávnom kraji a postúpili do celoštátneho kola. Za prácu získali ocenenie predsedom Nitrianskeho samosprávneho kraja a zaradil sa medzi 6 najúspešnejších gymnazistov v Nitrianskom samosprávnom kraji.
- Žiak Samuel Petráš sa umiestnil na 3. mieste v SR v geografickej olympiáde, čo mu tiež dopomohlo k štúdiu v USA na 1 školský rok.

- V rámci programu SK-KLÍMA pribudol v škole nový vyučovací predmet „environmentálna výchova“.
- Škola začala komplexnú rekonštrukciu telocvične financovanú zriaďovateľom školy Nitrianskym samosprávnym krajom.

Stredná odborná škola gastronómie a služieb Šurany:

- V súťaži Slovák Barista Cup organizovanou medzinárodným kávovým inštitútom Academy of Coffe v Seredi 2.-4. miesto.
- „Juniorská torta roka“ z krajskej súťaže s medzinárodnou účasťou v Nitre pod logom JUBILEUM ŠKOLY vyniesla súťažiacich na druhé miesto.

Stredná odborná škola technická Šurany:

- Patrí medzi premiantov duálneho vzdelávania v rámci Slovenskej republiky.
- Od školského roku 2022-2023 riadi školu inžinier Juraj Hámorník.
Podakovanie patrí dnes už bývalému riaditeľovi - nestorovi inžinierovi Františkovi Tamašovičovi, ktorý školu viedol, zveľadil.

Obchodná akadémia Šurany:

- V rámci projektu medzinárodnej výmeny študentov žiaci absolvovali zahraničnú odbornú prax v Írsku v meste Cork.

Mesto má vo svojej zriaďovateľskej kompetencii dve základné školy (Základnú školu na Ulici Bernolákova a Základnú školu SNP), dve materské školy (MŠ MDŽ a MŠ na Ulici Mostnej), Základnú umeleckú školu Tibora Sládkoviča, CVČ Na vršku.

ZŠ Bernolákova ul.:

Počet tried: 11

Počet žiakov: 198

Počet zamestnancov: 31

z toho pedagógov: 21

Pedagogický asistenti: 2

Školský psychológ: 1 (50%)

ŠKD

Počet oddelení: 2

Počet žiakov: 67

Počet vychovávateľiek: 2

ŠJ

Potencionálny stravníci: 198

Počet stravníkov 124 (žiakov)

Počet zamestnancov: 3

Odborné učebne: 19 + telocvična (Športová hala)

Riaditeľka školy: Mgr. Jana Hatinová

ZŠ SNP 5, Šurany:

Počet tried: 19

Počet žiakov: 396

Počet zamestnancov: 48

z toho pedagógov: 29
Pedagogický asistenti: 1 (30%)
ŠKD
Počet oddelení: 4
Počet žiakov: 121
Počet vychovávateľiek: 4
ŠJ
Počet stravníkov 221
Počet zamestnancov: 5
Špeciálne učebne: 11 + telocvičňa, ihrisko
Riaditeľka školy: Mgr. Monika Keméňová

MŠ Ul. MDŽ.:

Počet tried: 7
Počet detí: 142 - z toho predškolační: 43
Počet zamestnancov: 26
z toho pedagógov: 14
Riaditeľka školy: Mgr. Erika Sekanová

MŠ Mostná ul. 1:

Počet tried: 6 (jedna elokovaná v Nitrianskom Hrádku)
Počet detí: 139 - z toho predškolační: 51
Počet zamestnancov: 22
z toho pedagógov: 12
Riaditeľka školy: Bc. Oľga Zmateková

ZUŠ Tibora Sládkoviča, Nám. hrdinov:

Počet žiakov: 333
Počet zamestnancov: 19
z toho pedagógov: 17
Kolektívna forma výučby: 172 – odbory : tanečný, hudobný, výtvarný
Individuálna forma: 161
Riaditeľka školy: Mgr. Helena Farkasová, Dis. art.

CVČ Na vršku:

Počet detí: 317
Záujmové útvary: 22
Počet zamestnancov: 5
z toho pedagógov: 2
externých: 13
Riaditeľka CVČ: Mgr. Ingrid Duláková

Okrem toho CZŠ Žofie Bosniakovej navštevovalo 164 žiakov - 24 pracovníkov, z nich 20 pedagogických + 1 psychológ
V meste sídli i ŠZŠ (špeciálna základná škola).

Kultúra

Kultúra je neoddeliteľnou čiastkou nášho života. Na jej nedostatok sa Šuranci nemôžu sťažovať. O kultúrne vyžitie našich občanov sa všestranne staralo Mestské kultúrne stredisko (MsKS) Šurany, spoločenské a záujmové organizácie, školy. MsKS so svojimi „satelitmi“ KZ Kostolný Sek a KZ Nitriansky Hrádok, mestské múzeum, spoločenská hala, knižnica, pripravili množstvo aktivít.

Mestská knižnica Michala Matunáka:

Jej knižničný fond presahuje 15 000 KJ. Evidovala 1082 čitateľov – návštevnosť: 2814.

Podujatia:

- Besedy so spisovateľmi: Braňo Jobus, Lucia Sasková, Jitka Rožňová, Marián Hatala, Gabika Dolná.
- Besedy s významnými osobnosťami: Prof. RNDr. Pavol Spišiak, Ing. Ivan Bella – prvý slovenský kozmonaut, M. Bôrik a M. Kopták – slovenskí ilustrátori a maliari.

Kultúrne zariadenia:

- vianočné a veľkonočné dielne v spolupráci so SH,
- prenájom priestorov na rodinné udalosti, schôdze organizácií, zábavy,
- víťanie 1. mája,
- v Nitrianskom Hrádku „Morena von z dediny“,
- Baví sa Várad dedina ako jedna rodina (celodenné podujatie na rybníku Mederčina),
- otvorenie pamätnej izby v DCS (zrekonštruovaný starý nábytok, etnografické predmety, fotovýstava).

Spoločenská hala:

- Oldies retro párty, koncert hip-hop kapiel.
- Požitavská výstava vín.
- Vianočné remeselné mestečko.
- Výstava ovocia a zeleniny (SZZ – ZO Šurany).

Spoločenské podujatia MsKS:

- Šurianska fašiangová šaráda (pouličný karneval).
- Víťanie 1. mája – lampiónový sprievod mestom.
- Pietna spomienka – 103. výročie úmrtia M. R. Štefánika.
- Deň detí, spolupráca s mestom a MsP, Štvorlístkom.
- Happy place – OZ Inšpirujme svet (Tona).
- Šurianske kultúrne leto: hudobné júlové štvrtky, výstava retro hračiek, móda 80. rokov, vystúpenia hudobných skupín.
- Mikulášske mestečko – príchod Mikuláša.

Mestská knižnica Michala Matunáka:

- V priestoroch koncerty, prednášky, Medzinárodný deň múzeí.
- Vernisáž výstavy obrazov a sôch – autoriek Stely Kytkovej, Marcely Timoranskej, Zuzany Lencsešovej.
- Otvorenie pamätnej izby na Nitrianskom Hrádku.

- Vianočný koncert Kantáta.
- Vernisáž výstavy obrazov a drotárskych výrobkov Eleonóry Révayovej pri príležitosti Šurianskeho jarmoku.

Zdravotníctvo

Mestská poliklinika pôsobí v našom meste už celé štvrtstoročie. Pôsobí v nej 31 lekárov, 35 zdravotných sestier a fyzioterapeutov, 7 THP zamestnancov a 7 zamestnancov v prevádzke. Počet ošetrovaných zamestnancov v tomto roku presiahol 1000. Aby si poliklinika udržala svoju atraktivnosť, naďalej spríjemňuje pracovné prostredie svojich zamestnancov i pacientov. V roku 2022 stavebnými úpravami zrekonštruovala pracoviská chirurgie, spirometrie, zubných ambulancií i čakární (výmena podláh, osvetlenia, sedadiel pre pacientov na chodbách). Obe pracoviská (zubné) boli doplnené chýbajúcou technikou (RTG prístroj, operačné lampy, zubná sústava). Riaditeľka polikliniky: Ing. Miroslava Križanová.

Sociálna sféra

Mesto svojim občanom poskytuje dostatočné sociálne služby a to:

- v útulku na Kopci spravovanom prostredníctvom Domova Jesienka, v ktorom našlo prístrešie 10 osôb,
- v Domove Jesienka poskytlo sociálne služby 60 klientom,
- opatrovateľskou službou 10 občanom 9 opatrovateľkami,
- prípravou a rozvozom stravy v priemere 100 obedov denne.

Okrem toho poskytuje podporné služby 3 DCS (denných centrách seniorov) v Šuranoch, Kostolnom Seku a Nitrianskom Hrádku, ktoré vyvíjajú pravidelnú činnosť opäť po 2 pandemických rokoch. V tomto roku zorganizovali tvorivé dielne veľkonočné a vianočné, výstavy ručných prác, kurzy pečenia a výzdoby medovníkového pečiva, sviatočné stolovanie. Mesto poskytlo dotáciu na školské pomôcky pre 21 žiakov z rodín sociálne odkázaných vo výške 348,60 €, na stravovanie 79 detí a žiakov 11 055,20 € - z nich 7 841,60 € deťom MŠ a 3 213,60 € žiakom ZŠ.

Na financovanie sociálnych služieb v Domove Jesienka z finančných príspevkov MPaSVaR SR mesto uvoľnilo 482 016 €.

Z činnosti športových klubov

Atletický klub Šurany – člen SO TJ Lokomotíva Šurany

Predseda: Ing. Jozef Malík – zakladateľ, nestor a dlhoročný tréner atlétov.

Počet členov: 108

Atléti sa zúčastňovali súťaží jednotlivcov i družstiev v kategórii najmladších žiakov, mladších i starších žiakov, dorastencov, juniorov, mužov i žien v súťaži "Detskej atletiky" – nielen na majstrovských zápoleniach v rámci okresu, západoslovenskej oblasti, kraja, ale i Slovenska. Z nich si priviezli okrem niekoľkonásobných zlatých, strieborných či bronzových medailí i viaceré umiestnenia v rebríčku prvej desiatky. Svedčí to o ich dobrej športovej príprave – odbornosti.

Najúspešnejší atléti: Juraj Prusák, Michaela Mitúchová, Marián Dvořák, Lucia Magulová

Športový klub Šurany

Štatutárny zástupca: Jozef Tvrdoň

Počet aktívnych členov: 138

V kategóriách prípravka U-9, U-11, mladší žiaci U-13, starší žiaci U-15, starší dorast, dospelí.

Zápolenie v súťažiach:

III. liga – 3m.

V. liga – 4m.

Stolnotenisový klub Lokomotíva Šurany

Predseda: Miroslav Augustín

Počet členov: 51 registrovaných, 10 neregistrovaných.

Do súťaží zapojených 7 družstiev - v rámci Nitrianskeho kraja:

A družstvo - II. liga

B družstvo - IV. liga

C družstvo - V. liga

Novozámocký okres: VI. liga – postup do NK.

Najlepší hráči: Kristian Szolnoki, Tomáš Špleha, Matej Cvik, Ing. Štefan Mazúch, Nikolas Dolnay, A. Hangala.

Klub zorganizoval " Stolnotenisovú show".

Tenisový a športový klub Šurany Pod Lipami

Predseda: Roman Búda

Počet členov: 35 dospelí + 9 detí

Organizátor 4 amatérskych turnajov, 2 detské tábory spoluúčasť MsKS, 4 brigády členov na úprave ihriska.

Šachový klub Šurany

Predseda: Miroslav Dvoran

Počet členov: 37

Zo 4 družstiev zapojené 3 do súťaže: A – II. liga

B – IV. liga

C – V. liga

Zorganizoval bleskový turnaj „O pohár primátora mesta“ a Memoriál Š. Uhríka.

Najlepší hráči: Matej Vitek, Maroš Laho.

KK Triumpf Šurany, OZ

Predseda: Roman Frnda

Počet členov: 70 - pretekajúcich 35

Prezentačný výber: Sofia Fialková, Ema Kuricová, Senja Trunzelová, Samuel Spáčil.

Klub turistov Šurany – OZ

Predseda: Martin Kutálek

Počet členov: 140

Združuje milovníkov prírody, turistiky. Zorganizoval 16 turistických akcií. Ako ozajstní patrioti boli zamerané na odhaľovanie krás prírody Slovenska. Z nich boli dve zahraničné /Beskydy v ČR a Savojské Alpy – Rakúsko/.

Vzťah Šurancov k športu, ich záujem oň dostal sa do povedomia verejnosti dielom publicistu – spisovateľa regionálneho historika Mgr. Karola Kolečáňiho pod názvom „Po stopách kostolnoseckého futbalu“.

Najnavštevovanejšie podujatia:

Majstrovské futbalové zápasy, I. – ligové zápasia hádzanárok, Šurianska desiatka, atletické súťaže, letecký deň.

TJ Slávia Šurany – jazdecký oddiel

Už 56 rokov sa etabluje na dostihových závodiskách na celom Slovensku i v zahraničí. Šurianska dostihová stajňa so svojimi jazdcami a chovom dostihových koní.

Šurianske kone a jazdci v dostihovej sezóne r. 2022 sa nedali zahanbiť. Svedčia o tom popredné umiestnenia:

1. miesto: Cena Národného žrebčína Topoľčianky – steeplechase Martin Cagáň s koňom Spartman

5 krát 3. miesto: Cena Vertikála Bratislava – kôň Thissisth

Memoriál Nemčanského

Cena Lesy SR – Kôň Waaya

Dostihový deň Topoľčianky – kôň Kubík

Topoľčianska steeplechase 3500 m – kôň Regal Breeze.

Dve 4. miesta:

- Dostihový deň Senica – kobyľa Waaya
- Veľká Starohájska.

Zo šurianskych jazdcov sa najviac darilo Martinovi Cagáňovi:

Jedno víťazstvo, 3 krát druhý, 3 krát štvrtý, 1krát piaty, 1krát šiesty.

Zo zahraničných jazdcov je na 7. mieste v rámci SR na 2. mieste.

V rebríčku trénerov zahraničných štartov Ing. Ján Cagáň je 6. v SR 3.

Martin Cagáň s koňom Paris Eiffel bol kvalifikovaný na štart Veľkej pardubickej.

Jazdecký oddiel reprezentoval Šurany s koňom Sunny v Slušoviciach – ČR.

Hospodárenie mesta

Opäť sme dokázali v hospodárení mesta skončiť v pluse a zainvestovať do lepšieho života. Zo záverečného účtu vyplýva, že výsledkom vľajšieho hospodárenia je schodok:

Mesto si mohlo dovoliť značné investície do priorit:

- vzdelávania,
- revitalizácie,

- kultúry,
- sociálnych služieb,
- športu.

Podnikanie

V meste je rozvinutá podnikateľská činnosť, a to v rámci priemyselnej výroby (strojárstvo, stavebníctvo, drevovýroba), remesiel, poľnohospodárstva (18 súkromne hospodáriacich roľníkov – 4 veľkopodnikateľov); priaznivá obchodná sieť, pohostinstvo a drobné prevádzky služieb.

Vzhľad mesta dokresľuje i jeho obchodná sieť dopĺňajúca komfortnejší život jeho obyvateľov i blízkeho okolia.

Tá sa z roka na rok mení. Jedny obchody zanikajú, menia miesto svojho pôsobiska, sortiment tovaru, iné vznikajú, ponúkajú svoje služby.

Podobné je to i s ustanovizňami, drobnými firmami poskytujúcimi výsledky svojej práce obyvateľstvu.

Výraznejšie zmeny bolo možné v tomto roku pozorovať zvlášť na frekventovaných uliciach M. R. Štefánika, SNP, Hasičskej. Tu pribudli nové obchody, prevádzky rýchleho občerstvenia, bufety, reštaurácie.

- V roku 2022 v našom meste a jeho častiach bolo evidovaných:
Predajní s potravinárskym tovarom – 20, s iným artiklom – 196.
Pohostinstvá, bary, pivárne, cukrárne – 48.
Stravovanie: reštaurácie 9, bufety – 19.
- Po dvoch rokoch prestávky sa konal v meste Šuriansky jarmok, i keď s okliešteným množstvom jarmočného tovaru a poklesu predávajúcich i tržieb. Zábavná časť sa preniesla z námestia na amfiteáter. V kultúrnom programe vystupovali žiaci a deti miestnych škôl, hudobné a spevácke skupiny.
- „Dospelácka zábava“ trvala do neskorých nočných hodín – (organizátor OC Zora) – pričínili sa o ňu známe slovenské hudobné skupiny a telesá.

Viete, že ...

- V našom meste je vybudovaných 27 stojísk na komunálny odpad.
- Na ul. MDŽ bola nainštalovaná verejná nabíjacia stanica pre elektromobily Stand BOX.
- Pred kostolom sv. Štefana – prvomučeníka na stĺpe verejného osvetlenia je umiestnený mestom zakúpený prístroj AED Defibrilátor Saver One-A1, ktorý sa používa pri náhlej poruche srdcového rytmu alebo pri náhlej zástave srdca. Je označený zelenou nálepkou + návod.
- Povereným riaditeľom MsPS sa stal Marcel Sucháň.
- Rekreačný areál Tona prešiel do správcovstva novovzniknutej Správcovskej spoločnosti Tona, s. r. o., ktorá bola založená dohodou Mesta Šurany, ÚKS, s. r., Kostolný Sek a zakladateľmi spoločnosti (Ing. Richard Lendel, František Kuruc) 7. júla 2022 odsúhlasená na VZ UKS Kostolný Sek.

- Uskutočnilo sa Vianočné remeselné mestečko, Mestské kultúrne stredisko v spolupráci so SOŠ gastronómie
- Uskutočnila sa slávnostná akadémia gymnázia pod názvom „Vianoce prichádzajú“ – 21.12.2022.
- Vianočný koncert Kantáty v synagóge 28. 12. 2022.
- „Dobrá novina“ vyzbierala pre africké deti 1348 € (Mladí koledníci vedení Ing. Mgr. Alžbetou Danielovou a Mgr. Marekom Bartovičom).
- Uskutočnilo sa stretnutie primátora mesta Mgr. Marcela Filagu so seniormi v SH-Vianoce 2022.
- Skončila „sága rodu Augustínovcov“ a s nimi i „Šurianski tamburáši“. Rodný list tohoto súboru napísali bratia Augustínoví v roku 1921, keď ho po príchode z prác z Juhoslávie, odkiaľ tamburíce ako hudobný nástroj si priviezli, založili. Šurany s prestávkami reprezentoval viac ako storočie. Jeho posledný dirigent Gustáv Augustín odišiel na večnosť v júli za sprievodu hŕstky bývalých „tamburášov“ a ich nástrojov.

Čriepky zo života našej farnosti

Kolorit života nášho mesta dopĺňajú aktivity veriacich našej farnosti, ktorú spravuje dekan – farár vdp. Štefan Vicen, PhD. Pestrá bola mozaika udalostí roku 2022. Okrem starostlivosti o duchovný život, zveľaďovanie cirkevného majetku nebolo opomenuté ani súčasné dianie v meste, či pripomenutie si i kúska histórie.

Boli to výročia významných udalostí a osôb. Patrili medzi ne:

- Spomienka 110. výročia narodenia dekana šurianskej farnosti ThDr. Karola Markoviča – vzdelanca, spisovateľa, cestovateľa, pedagóga, historika, výnimočného kazateľa, zakladateľa prvého slovenského gymnázia v Šuranoch za čias hitlerovskej okupácie,
- 25. výročie vysviacky za kňaza súčasného dekana vpd. Mgr. Štefana Vicena, PhD. v ďakovnej slávnostnej omši v našom farskom kostole,
- 30. výročie založenia Cirkevnej základnej školy Žofie Bosniakovej,
- 80. výročie vysviacky obnoveného chrámu sv. Štefana – prvomučeníka.

Organizovanie pútí:

- Farská púť do Ríma organizovaná vdp. farárom Štefanom Vicenom s cieľom účasti na diakonskej vysviacke nášho rodáka Frederika Mudráka, ktorý študoval v Ríme na Gregoriánskej univerzite. Akt sa konal v kostole sv. Ignáca z Loyoly. Okrem pútnikov zúčastnili sa na nej i mnohí Šuranci ako turisti. Rodina diakona pripravila pre pútnikov po svätej omši agapé na Gregoriánskom inštitúte.
- 5-dňová púť lietadlom bola spojená s prehliadkou pamiatok „Večného mesta“,
- Púť na Horu Butkov.

Farský úrad pripravil pre veriacich i deti viacero akcií:

- dospelí sa zabávali na Farskom plese,
- privítanie nového kaplána Mgr. Patrika Lenčéša

- dvojdňovú víkendovú akciu Farské dni rodiny, ktorých súčasťou bola rodinná cyklotrasa v okolí Šurian pre rodiny, atrakcie a súťaže pre deti na farskom dvore, večerná zábava, farská svätá omša vo farskom kostole v Šuranoch ako i koncert Ľuda Kuruca na amfiteátri v Šuranoch,
- vo farskom kostole sa konal koncert zborovej hudby hudobného telesa Adoremus,
- Organový hodový koncert – organistu Daniela Gabču,
- Adventný koncert ZUŠ Tibora Sládkoviča,
- inovácia adventného venca pred kostolom – v jeho strede nainštalovaný nový Betlehem – estetické lákadlo okoloidúcich na bohoslužby i prechádzky mestom,
- pozornosť bola počas roka venovaná i deťom:
- opätovné zorganizovanie detského letného tábora,
- účasť chrámového zboru Kostove deti na sústrezení v rekreačnom stredisku Jedľové Kostoľany.

Počasie

Prvé mesiace roku 2022 necharakterizovali zimu. Plusové denné teploty, v noci slabé mrazíky. Takmer denne slnečno. Bez snehu. I jar bola teplá. Dokonca - 29. marec - teplota plus 25 °C. Zvrat 1. apríla. Veterno, do rána mrzlo: -5 °C. Zamrzli rozkvitnuté stromy. Mrzlo i 20.4. Málo pomohli opatrenia záhradkárov a ovocinárov, ktorými chránili budúcu úrodu: zadymovanie, studené postreky. Inak slnečné jarné počasie. Ale bez zrážok. Máj bol nadpriemerne teplý. Prvý „tropický deň“ zaznamenaný 12. mája. Extrémne teplé počasie prevládalo v letných mesiacoch. Meteorológovia niekoľkokrát vystríhali pred horúčavami. Teploty sa šplhali až k 40 °C. Sucho pretrvávalo - škody poľnohospodárov na obilí, okopaninách, krmovinách. Pokles úrody o 1/3. Búrkové dažde nedokázali vyrovnať deficit vody v pôde.

Jeseň sa začala prezentovať veterno-daždivo, ale iba na začiatku. Celkom prevládalo pomerne teplé, slnečné počasie s primeranými teplotami a občasnými rannými hmlami. Poľnohospodári stačili zasiať oziminy, zobrať úrodu repy. Do rána 23. septembra mráz. Slnečná jeseň pretrvávala až do decembra. Nastali daždivé dni – teplé. Náhle ochladenie do rána 12. decembra, keď napadol prvý sneh, ktorý sa sypal celý deň a udržal sa niekoľko dní. Posledné dni mesiaca teplé – plusové teploty okolo 10 °C cez deň, v noci okolo 0 °C. Bez snehu, veterno. Rok 2022 celkovo veľmi teplý, suchý.

Demografia

Počet obyvateľov: 9338

Narodení: 80

Priťahovaní: 118

Zomrelí: 124

Odstahovaní: 209

V meste Šurany poklesol počet obyvateľov v porovnaní s rokom 2021 o 150.

Voľby 2022 do MsZ Šurany

Konali sa dňa 29. októbra 2022. Výsledky volieb v meste Šurany:

Novozvolený primátor mesta: Mgr. Marcel Filaga

Poslanci Mestského zastupiteľstva Šurany:

Mgr. Dušan Rampašek
MUDr. Ján Kanás
MUDr. Dáša Vizslayová
Ing. Mgr. Alžbeta Danielová
Ing. Róbert Polák
Rastislav Štuha
Miroslav Žvach
Ing. Igor Bartovič
Karol Németh
Ing. Miroslava Zahoráková
JUDr. Lucia Filagová
Pavol Cvik
Ing. Marcel Rosina, MBA

Ustanovujúce zastupiteľstvo MsZ Šurany sa konalo 24. novembra 2022. Rokovanie sa skladalo z dvoch častí: slávnostnej a pracovnej.

Otvoril ho odstupujúci primátor mesta Šurany Ing. Marek Oremus. Privítal Ing. Ladislava Hamrana – prednostu Okresného úradu Nové Zámky, Mgr. Marcela Filagu – novozvoleného primátora mesta Šurany, novozvolených i doterajších poslancov MsZ, predsedov politických strán a hnutí, občianskych združení, zástupcov podnikov, riaditeľov škôl a ostatných prítomných. Oboznámil ich s programom: (2 časti)

Výsledky volieb primátora a poslancov do MsZ oznámila Ing. Renáta Mesárošová – predsedkyňa Mestskej volebnej komisie Šurany.

Slávnostné zasadnutie MsZ :

Štátna hymna SR

Sľub primátora Mgr. Marcela Filagu

Sľub poslancov MsZ Šurany: Z 13 poslancov sľub zložilo 12. Ospravedlnená neprítomnosť poslankyne JUDr. Lucii Filagovej (ktorá zloží sľub na I. zasadnutí MsZ dňa 15. decembra)

Kultúrna vložka: Vystúpenie žiakov a pedagógov ZUŠ Tibora Sládkoviča.

Po zložení sľubu novozvolený primátor mesta Šurany Mgr. Marcel Filaga vo svojom prejave poďakoval za dôveru, ktorú mu vo voľbách dali občania a predostrel ciele a plán svojej práce vo funkcii vedenia mesta so želaním ďalšieho rozvoja v nadväznosti na predchádzajúce úspechy v skvalitnení života.

Pracovná časť :

- Poverenie zvolávať a viesť MsZ dostal poslanec Ing. Róbert Polák.
- MsZ vzalo na vedomie poverenie zastupovať primátora mesta – Ing. Miroslavu Zahorákovú.
- Podľa § 15 zák. č. 369/1990 zb. zákonov o obecnom zriadení v MsZ budú pracovať komisie:

1. Komisia finančná:

Predseda : Ing. Miroslava Zahoráková

Podpredseda : Ing. Marcel Rosina, MBA
Členovia : Ing. Patrik Rampašek, Bc. Tomáš Tóth, Pavol Kováč

2. Komisia pre správu a predaj majetku mesta:

Predseda : Pavol Cvik
Podpredseda : JUDr. Lucia Filagová
Členovia : JUDr. Tomáš Blanár, Ing. Jana Švecová Tökölyová, Ing. Dominika Petrušková

3. Komisia výstavby, územného plánovania a správy miestnych komunikácií:

Predseda : Mgr. Dušan Rampašek
Podpredseda : Radoslav Šťuha
Členovia : Ing. Igor Foltín, Mgr. Martin Švanda, Ing. Igor Bujdák

4. Komisia sociálna, zdravotníctva a bývania:

Predseda : MUDr. Dáša Vízlayová
Podpredseda : MUDr. Ján Kanás
Členovia : Mgr. Jana Zrubcová, Mgr. Natália Mikulcová, Mgr. Galina Šimeková

5. Komisia školstva, kultúry, mládeže, športu:

Predseda: Ing. Róbert Polák
Podpredseda: Ing. Mgr. Alžbeta Danielová
Členovia: Ing. Jozef Malík, Mgr. art. Erik Kliment, Mgr. Hana Zeleňáková, PhD.

6. Komisia životného prostredia, verejného poriadku a bezpečnosti:

Predseda: Ing. Igor Bartovič
Podpredseda: Miroslav Žvach
Členovia: Mgr. Michal Valach, Mgr. Samuel Cvik, Bc. Ladislav Černák

7. Komisia na ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov:

Predseda: Karol Németh (NEKA)
Členovia: Pavol Cvik (SMER -SD), Mgr. Dušan Rampašek (SaS), Radoslav Šťuha (NS-Domov)

Školské rady:

ZŠ Bernoláková ul. : Ing. I. Bartovič, K. Németh, R. Šťuha, Ing. Mgr. A. Danielová
ZŠ SNP : Ing. M. Zahoráková, Ing. M. Rosina, MBA, Ing. R. Polák, P. Cvik
MŠ Mostná ul : MUDr. J. Kanás, Ing. M. Rosina, MBA, Mgr. D. Rampašek
MŠ MDŽ : MUDr. D. Vízlayová, JUDr. L. Filagová, M. Žvach
ZUŠ T. Sládkoviča : Ing. Mgr. A. Danielová,
CVČ Na vršku : Ing. R. Polák

Občianske obrady:

Ing. Miroslava Zahoráková, Ing. Marcel Rosina, MBA, Ing. Mgr. Alžbeta Danielová, Mgr. Dušan Rampašek

Zbor pre občianske záležitosti :

Renáta Kozlíková, Mgr. Jana Kurucová, Erika Sekanová, Mgr. Viera Flotischlerová, Mgr. Helena Farkasová, Dis. art. Mgr. Zuzana Grosmanová, Mária Černáková

Zo zasadaní MsZ Šurany

MsZ na svojich plánovaných zasadaniach prerokovalo:

- informačné materiály, návrhy VZN,
- plány práce a správy o hospodárení mestských rozpočtových organizácii škôl,
- zmluvy o kúpe a prevode majetku občanov,
- poradovník bytov (návrh dodatku),
- plat primátora a hlavnej kontrolórky – zvýšenie,
- originálne kompetencie - financovanie škôl,
- protest prokurátora (parkovanie motorových vozidiel na odstavných plochách - výber parkovného),
- výsledky výberového konania - riaditelia MŠ,
- úprava rozpočtu mestských rozpočtových organizácií,
- Záverečný účet mesta za rok 2021,
- výsledky hospodárenia,
- úprava daní a poplatkov r. 2022 - VZN-návrh,
- návrh na zrušenie Dohody o zriadení, výstavbe a prevádzkovaní športovo-rekreačnej a turistickej zóny v oblasti vodnej plochy Tona v k.ú. Šurany- Kostolný Sek zo dňa 28. 4. 1993 a jej Dodatku č. 1 zo dňa 30.11.1993 a č. 2 zo dňa 6. 4. 1994 medzi mestom Šurany a miestnym urbárskym spolkom - K. Sek materiál č. F/3/26/2022.
- návrh vstupu mesta Šurany do Správcovskej spoločnosti Kostolný Sek „SSKS“, s.r.o. za účelom spravovania areálu Tona – Šurany - K. Sek v zmysle spoločenskej zmluvy o založení spoločnosti s.r.o. – materiál č. F/4/26/2022.
- návrh na realizáciu cyklotrasy „Malý Žitavský okruh“,
- určenie a schválenie obvodov pre komunálne voľby,
- výsledky volieb,
- VZN č. 4/2022 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi,
- VZN č. 11/2022 o mestskom poplatku za komunálne a drobné stavebné odpady,
- slávnostné MsZ- ukončenie volebného obdobia 2014-2018,
- ustanovujúce zasadanie MsZ - nové volebné obdobie.